mo la
atematica
www.amolamatematica.it \m
CLASSE 4* C LICEO SCIENTIFICO

21 Dicembre 2013 Le formule goniometriche (recupero per assenti)

Semplifica le seguenti espressioni supponendo che i valori delle variabili che in esse figurano soddisfino le condizioni di esistenza

cosec (180°=p) sec (360°=B) sen® (720°-B) cos*(~180°-pB)

1
tg (720°+pB) ctg (—180°+p)

sec (90°+B) cosec (270°-p)

2 tg 180° — 3 ctg 45°

1 1 1
__senpB cosf senzﬂcoszﬁ_l_ 1 __senfcosf senzﬁcoszﬁ_l_senﬁ cosf
" tgBctgf 2:0-—3-1 1 1 1 -3 1 B

—senfl —cosp

1 2
= —§sen,8cos,8+sen,8cosﬁ =§senﬁcosﬁ

2. —2sen? (— a) tg (2 T+ a) ctg (m—a)—tg (— a)cosec (—6m + a) — 2sen (157 + ) cos (En - a)

= —2sen? a (—ctg a)(—ctg a) — (—tg a)

i 2 (—sen a)(—sen a) =

cosa cosa sena 1

=-2sen’a -

+ : —2sen*a=—-2cos’a + —2sen’a =
sena sena cosa sena

osa

1
—2(cos*a + sen?a) + —— =sec a — 2

3. [cos (§n+a) + sen (a—%n)]z — 2sen? (—a') sen (—a+%) tg (a —g) cosec (a —g)

= [sen a + cosa]? — 2 sen? a cos a (—ctg a)

—Ccosa

5 ) 5 cosa 1
=sen‘a + cos“a + 2 senaxcosa — 2 sen acosa(— )
sen a’/ —cosa

=14+ 2senacosa—2senacosa =1

Calcola il valore delle seguenti espressioni:

4. 1-sen 120° 14+cos (—60°)
1-sen 300° 1+cos 120°

-3 2-43

\/_+\/§= T +V3=2-V3+V3=2
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2 2 2
5. (3acos§n+3bsen1—63n) —(atg%n—bctgl—sn) —(asec§n+bcosec%n)

1 142
=<3a-§+3b -5) —(a+b)? - (—2a—2b)? =

9 9 9
=—a2+Zb2+—ab—a2—b2—2ab—4a2—4b2—8ab=

4 2
11, 11b2 11 b= 11(2+b2+2b)— 11( + b)?
= 4a 7 2a =-7 a ab) = 2 a

Verifica le seguenti identita supponendo che le variabili assumano valori per i quali le espressioni in esse contenute abbiano
significato:

6. sena+ sen(a—120°) + sen (a —240°) =0

sena + sen a cos 120° — cosa sen 120° + sen a cos 240° — cosa sen 240° =0

1 V3 1 V3

sena —-sena ——cosa —-sena +—cosa =0
2 2 2 2

sena —sena =0

0=0
l 2 2 _ 3+cos 4a
7. 5 (tgea+ctg-a) = P—
1/ sen®a N cos? a 3 4+ cos? 2a — sen? 2«
2\ cos?a ' sen?a ) 1—cos?2a+ sen?2a

sen*a +cos*a 3+ cos?2a—1+ cos?2a

2 sen?a cos? a sen? 2a + sen? 2a

sen*a + cos*a 2 (1+ cos?2a)

2 sen?a cos? a 2 sen? 2a

sen*a +cos*a 1+ cos?2a

2 sen?acos? a sen? 2a

sen*a + cos*a 1+ (cos?a — sen?a)?

2 sen?a cos?a (2 sen a cos a)?

sen*a +cos*a 1+ sen*a+ cos*a — 2 sen®acos?a

2 sen?a cos? a 4 sen?a cos? a

2 (sen*a + cos* a) = 1 + sen*a + cos* @ — 2 sena cos? a
sen*a + cos*a + 2 senacos?a =1
(sena +cos?a)? =1

(1)?=1
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Traccia il grafico delle seguenti funzioni:

8. y=arctg(—x)+§ y =ctg (x—%)—z y=§sech

y =arctg x

y = arctg (—x)

T
y =arctg (—x) +§

y=ctgx

Traslazione secondo il vettore & ( =; —2
6

y = ctg (x—%)—Z

y =secx

y = sec 2x

y == sec 2x
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Determina il dominio delle seguenti funzioni:

9. y=arctgi—:r; y=tg (x—m) y = arccos (2x —3)
_ tx+1 s
y=arctg— x
s 3
y=tg (x—m) x—n¢5+kn x¢zn+kn

y =arccos (2x —3) -1<2x-3<1 2<2x<4 1<x<2



